

水工环技术在地质灾害防治中的应用策略

王克鹏

(四川省冶金地质勘查局六〇五大队 四川省眉山市 620860)

10.12238/jpm.v3i1.4555

[摘要]地质灾害的产生与水工环地质间有着本质性联系,对水工环地质内的物质进行监测,以帮助人们充分了解自然灾害的产生条件与演变发展趋势。水工环地质技术的应用有利于实现地质灾害的预防与治理,不仅拓宽地质灾害的有效控制区域,还能够降低灾害对社会发展的影响,为社会经济的可持续发展提供帮助,也有利于促进人与自然的和谐共处。鉴于此,对工程测量中如何有效控制测量质量进行研究,具有重要的现实意义。

[关键词]水工环技术;地质灾害;防治

1 绪论

所谓水工环指的是水文、工程与环境地质。其中水文地质重点研究地下水分布与形成规律、物理、化学成分等;工程地质重点研究地质灾害、岩体稳定性、综合评价地质问题,判断地质变化及作用,提出改善地质问题的措施;环境地质重点研究人类活动与地质环境之间的相互影响,强调生产与生态的协调发展。而应用在地质灾害防治工作中的水工环技术,主要是通过地下水地质构造进行勘查,进而获取地质数据,通过对数据的分析与评估,准确判断出区域内地质灾害的发生类型及可能性的一项技术^[1]。

水工环地质技术的应用,对治理地质灾害有着重要意义,可有效减少地质灾害发生,对其起到较大的治理作用。通过对地质的调查研究,通常情况下,地质灾害与构造有着密切关联,了解构造特点也是灾害治理的基础,能够为工作人员治理灾害提供良好的依据。在发生自然灾害过程中,地质结构极易产生不同程度的变化,整体构造出现破坏的情况,影响相关区域内的水文以及自然环境等。工作人员需对水工环地质进行研究分析,并采取相应的技术可达到良好的治理效果。同时,在水工环地质技术的应用下,能够推进地质灾害治理工作的顺利开展。由于部分区域地质环境较为复杂,不同区域地质有着相对较大的差异。由此工作人员需对地质情况进行探讨,利用地质技术对相关信息进行探究,掌握地质灾害的主要原因。并从根源处对其进行治理,充分确保治理工作的有序开展,并取得良好的治理成果,不断提高地质灾害治理效率,为人们的生命安

全以及财产安全提供充分保障。

2 水工环地质与地质灾害的关系分析

水工环地质技术就是指对区域性工程、水文、环境地质情况做出探究调查,以此掌握地质动作情况。目前人们已经将水工环地质技术用于自然环境和地质灾害监测中,依靠技术对区域内水文环境展开监测,从而实现灾害预防与治理。此种技术原本是地质学的一个分支,在 20 世纪从地质学独立而出,主要研究地下水的分布和形成规律、地下水的物理性质和化学成分、对地下水资源合理利用等内容。但科学的通性在于,一种技术仅仅在研究过程中具备相对独特的理论框架,在实际应用时可灵活掌握,并能够与其他学科相结合。分析水工环地质与地质灾害之间的关系,主要体现为以下几方面:

2.1 水工环地质是治理地质灾害的重要前提

经研究发现的是,地质结构特点与灾害的产生是有关联的,对水工环地质做出勘察是了解地质灾害产生的前提,研究中得知只有掌握水工环地质与灾害预防治理的关联,再对灾害原因深入分析,才能设计出一系列科学合理的灾害预防与治理办法。与此同时,地震灾害带来的不良影响范围很广,在给地质构造带来影响的同时,还会对区域相关地质产生损害。因此,有必要在地质灾害治理时对区域相关地质关系加以分析。

2.2 水工环地质是地质灾害研究的必要条件

不同地区的地势地貌不同,区域地质结构也会不一样,因此不同区域的水工环地质条件差异明显,地质灾害发生后,可通过对灾害地区地势地貌、地质结构的研究分析找出灾害产生

原因,以便在后续发展中快速察觉灾害的出现,及时找出有效治理方法^[9]。

2.3 地质灾害会引发连锁反应

如在新中国成立初期,我国河北省发生过重大地震。彼时,我国城市化建设水平远不如现在,广大受灾区均为农村。在房屋垮塌、地表开裂的作用下,除少数罹难人民被埋在废墟之下,还有大量未及时转移的猪、牛、羊、家禽类动物也同时被埋。当时,一些救援人员提出,抓紧抢救被埋人员,不管其他。但有识之士指出,大量被埋在废墟内的动物一旦死亡后,尸体会逐渐腐烂,如果地震后接连暴雨,则经过浸泡的腐烂尸体会滋生多种病菌,可通过污染地下水源等方式,进而造成瘟疫大肆传播,加剧灾区灾情。因此,必须尽快将所有动物自废墟中找出,并通过火化等方式妥善处理。由此可见,应对地质灾害时,需进行综合考虑,特别是有关地下水源,绝不能麻痹大意。

3 水工环地质技术在地质灾害治理中的应用分析

3.1 环境勘探工作中的应用

通常情况下,地质灾害威胁人们安全,对区域建设造成严重破坏,并使区域内环境以及结构发生变化,如地下水流、地表结构等。因此,相关部门应当加强对地质灾害的治理,并对其治理方法进行高度重视,加大对水工环地质技术的应用力度。其中,该技术在环境勘探环节可起到良好的作用,通过利用该技术,工作人员能够根据环境特点进行准确测量,充分掌握地质灾害区域内环境的实际情况。

3.2 地震灾害治理中的运用

在地质灾害治理过程中,工作人员应当根据地震灾害治理要求合理运用水工环地质技术,能够有效对地震灾害进行预警,让人们提前做好逃生准备,减低损害程度。同时,在地质技术应用过程中,还可充分对地震波的传播时间以及速度等进行准确预测,确保工作人员对地质结构进行全面了解,并对地质特征进行充分掌握。通过对相关区域地质的详细分析,能够通过测量进行合理描述,有助于工作人员对地震灾害情况进行相应评估,并运用水工环地质技术可快速感应地震危害,通过相关预警有效降低灾害风险,避免其对人员伤害的强度增大,产生较大的损失^[9]。

3.3 地面塌陷治理中的运用

在地震发生、工程施工以及树木砍伐等过程中,均会造成地面塌陷的情况出现,针对该现象,工作人员需对其进行有效治

理,运用水工环地质技术,对地面塌陷灾害进行深入探究,并制定详细的治理方案,快速处理灾害问题,充分保障人员安全,做好相应的防护工作,不断减少地面塌陷发生的概率。在工程施工过程中,要求工作人员合理设计施工计划,对地质进行详细分析,了解施工区域地质情况,为塌陷工作做好准备,采取合理的措施,避免对地质结构产生较大的影响,降低结构的稳定性,不利于相关项目正常建设。同时,在树木砍伐过程中,部分人员未能按照我国规定的具体要求,造成树木以及土地严重破坏,相关人员未能对环境进行全面养护。因此,在水工环地质技术的应用下,工作人员可在高风险地区安装监测系统,对可能发生的地质灾害进行全面监测,确保工作人员对区域情况进行实时掌握,防止出现严重灾害,影响人员安全。通过对地质结构的观察了解以及分析评估,充分做好治理工作,提高灾害治理工作质量。

3.4 山体滑坡泥石流中应用

在山体滑坡泥石流灾害中,水工环地质技术也具有着重要作用。工作人员在该技术的应用过程中,可对区域内的边角线以及勘测点进行充分了解。根据对周围建筑影响的分析,有效掌握地质情况变化。尤其是在灾害较为严重的区域,利用水工环地质技术,合理布置探井。在灾害治理过程中,工作人员需对地下水位以及排水情况进行全面控制,加大对相关系统的检测,制定土方运输路线,并对勘查点收集的信息数据展开研究,便于工作人员根据实际等级对地质灾害进行准确划分,便于工作人员开展治理工作,增强地质治理效率。同时,在水工环地质技术的应用过程中,相关人员能够对灾害范围以及治理规模进行分析,并结合我国具体规定标准,明确地质灾害的主要类型,从而解决治理中存在的问题,对治理方案进行适当调整,以达到良好的治理效果。

3.5 地质裂缝治理中的应用

当发生地质灾害时,地质通常产生不同程度的裂缝,在对其治理时,工作人员也可运用水工环地质技术,对地质裂缝进行有效监测。根据我国规定标准,对裂缝展开详细探究,明确裂缝产生的原因,并对地质结构断裂程度进行掌握,防止出现较大的问题。通常情况下,地质裂缝的产生与地下水有着较大的关联。因此,在实际治理过程中,利用水工环地质技术可对地下水进行有效监测,并强化预警工作^[9]。

4 水工环地质技术在地质灾害治理中的措施

4.1 提高水工环技术推广工作

在地质勘查工作中,水工环技术起到良好的应用效果,对勘查工作起到较大的帮助,工作人员应当加强对该技术的推广,扩大该技术的使用范围,可有效得出准确的测量结果,为地质灾害治理工作提供充足的参考依据。同时,随着我国科技的快速发展,在地质勘查过程中,不断对 GPS 技术以及 RTK 技术进行合理运用,可有效对地质灾害区域进行准确定位。在水工环技术的应用下,对灾害现场进行全面测量,便于工作人员对其展开有效分析,并做出合理的判断,及时采取有效的治理措施,达到良好的治理目的。因此,在灾害的治理过程中,应当加强对水工环技术的宣传,促使相关人员逐渐对该技术进行了解以及掌握,能够对相关技术进行灵活熟练应用,提高技术的使用效率。在卫星定位系统的运用下,工作人员可对相关区域内的地质情况、水文环境等进行全面勘查,了解实际情况,防止对人员造成伤害,充分推进勘查工作的顺利开展,增强地质灾害治理精度,提高灾害治理效率^[5]。

4.2 加强工作人员的专业技术

在地质灾害治理过程中,工作人员占据重要地位,通过工作人员实施相关技术,落实处理方案,从而达到预期治理效果,保障人们安全。因此,相关单位在开展地质灾害治理工作时,应当对工作人员加以重视,不断增强工作人员的专业能力,使其掌握基本技术,在治理灾害过程中可起到关键作用。由此要求工作人员需对水工环地质技术进行深入了解,并能够对其灵活运用,提高技术的使用效率,有效实现地质灾害的治理目标。在日常工作过程中,相关单位应当积极开展培训工作,不断向工作人员介绍技术的功能以及实际用法,增强人员操作的熟练度,逐渐提高工作人员的专业水平,掌握更多的专业技术,从而促使其更好地开展治理工作。同时,相关单位还应当引进大量的优秀人员,可有效对相关先进技术进行充分运用,快速完成地质勘查工作,及时了解地质灾害的实际情况,便于采取相适宜的处理措施,进一步提升地质灾害治理水平。

4.3 强化工程的建设勘查工作

在开展工程建设过程中,为了确保工程项目的顺利施工,工作人员应当对施工现场进行全面勘查,对现场进行全面了解。通过勘查工作,掌握施工区域的基本信息,获取准确的地质数据,有助于工作人员根据数据信息展开充分分析。并结合

工程项目施工的相关特点,制定科学的施工方案,避免地质灾害的发生,可达到良好的预防效果,满足工程建设的基本需求。同时,在地质在灾害治理过程中水工环地质技术能够为其提供较大的帮助,工作人员应用该技术能对施工现场情况进行整体监测。在勘查过程中,可从地质角度对施工方案进行探究,并对其进行适当的改善,以符合地质灾害治理的标准。在地质勘查过程中涉及的内容相对较多,可有效为施工方案的制定以及工程规划提供丰富的依据,确保工程设计较为合理,不断提高施工方案的精准度,加强对施工环境的保护,避免造成不良影响,降低工程施工效率。并使工程建设的安全性以及质量逐渐下降,对工程建设造成较大影响,极易产生相应的损失,增加工程建设成本^[6]。

5 结束语

现阶段国内地质灾害治理工作难度系数偏大,为了达到最佳灾害治理效果,有必要借助水工环地质技术完成探测,将 GPS 和地质雷达技术用于其中,加强对地质灾害的有效预测。将水工环地质技术用于地裂缝和地面塌陷、地震灾害、地面崩塌与泥石流灾害、滑坡灾害治理中,不仅可以降低风险,还能提高灾害治理水平。

参考文献

- [1]唐勤.水工环地质技术在矿山地质灾害防治中的应用[J].工程建设与设计,2021(14):97-99.D0I:10.13616/j.cnki.gcjsysj.2021.07.230.
- [2]王韶霞.水工环地质技术在地质灾害防治中的应用[J].世界有色金属,2021(12):190-191.
- [3]高鹏.水工环技术在地质灾害防治中的应用探析[J].世界有色金属,2020(21):186-187.
- [4]朱昱.水工环技术在地质灾害防治中的应用策略浅析[J].世界有色金属,2020(13):157-158.
- [5]曾嵘,宾榕源,曾慧敏.水工环地质技术在地质灾害防治中的应用[J].世界有色金属,2020(11):233-234.
- [6]秦闯龙,林亮.水工环技术在地质灾害防治中的应用策略浅析[J].居舍,2020(12):50+71.